

## 生日快乐

□陈宇澄

7月11日是我的生日。

小的时候过生日特别开心，因为我是小寿星，爸爸妈妈外公外婆会为我准备生日餐，有蛋糕吃，有礼物收。渐渐地，大家为我买蛋糕唱生日歌庆祝，吹蜡烛许愿，变成了固定的形式。

直到我的17岁生日，高中毕业，闲散在家，同学们都在期待马上要到来的全新的大学生活，并抓紧时间享受着刚刚获得的自由。我一个人在家对于自己的选择迷茫并有些懊恼，对邀请朋友庆生有些畏惧，可当时又惯性地觉得怎能不过生日。于是拉着妈妈去最喜欢的蛋糕店选了一个漂亮的蛋糕回家。爸爸看我爱不释手地对着蛋糕左拍右拍，泼了盆冷水，“你生的那天就是你妈最痛苦的一天。”说完转身上班去了。

两个人过生日，却买了一个大蛋糕。突

然心里有些疑惑，生日到底是为了庆祝什么。庆祝我存活了17年？我开始不解往年的生日有什么值得我那么兴奋地盼望。确实，在“出生”这件事情上，我什么都没有做，还让母亲经受了很多痛苦。可是却每年都在庆祝这件事情。过生日又能怎样呢，新的一岁依然还是照旧过日子呀。如果想给过生日这件事赋予什么特殊的含义，比如回顾过去的成绩，展望未来什么的，呵呵，我确实在往年的生日里，全都没有做过。

后来我再也没有过过生日。过生日当天，我就会想起父亲那句话，想起我在过去的一岁中好像并没有什么进步。然后不想过生日了。

2015年12月20日，是我儿子的生日。出生那天，我没有打麻药，痛并快乐着。现在小不点儿6个多月。每个月的20日，我都会很高兴，因为我的开心果又大了一个月，我巴不得每个月都给他过个生日。好期待他一周岁

那一天，抱着肉乎乎的他一起咿咿呀呀唱生日歌，看着他开心地吃生日蛋糕，然后告诉他，宝宝你一岁了，这一年里的每一天，你的每一个进步都让妈妈那么欣喜。

突然可以理解小的时候，爸爸妈妈为什么每年都不辞辛苦地为我准备生日餐，买生日蛋糕。他们是在表达一年里我的成长带给他们的快乐和成就感。虽然辛苦，可是他们依然因为有了我而幸福着。

2016年7月11日，是我25岁生日。我想为自己过一次生日，想很俗气地给“过生日”赋予一个意义。

爸，妈，我又快乐地长大了一岁。感谢你们陪我度过快乐的一年又一年。我知道你们依然无时无刻不牵挂操心，但是你们看，即使相隔千里，即使人生之路漫漫，即使经历风雨，这一年我依然是那个快乐的、正在不断强大的、爱吃生日蛋糕的小姑娘。

生日快乐。

## 暖时光

□刘长驰

食堂和办公室有段距离，需穿过一条林阴密覆的老街。每天吃完中饭，都会在这里慢走片刻，特别是阳光妩媚的午后，洒在身上的暖阳，除了舒坦，还有一种迷人的香，那是生灵万物拔节成熟的香。迷恋暖阳的包裹，在五彩的光阴里，宛如鸟儿展翅的轻盈。

饭后的老街像吃饱了似的，打着盹，静谧安逸，嘈杂归于片刻的清静，阳光照得心亮。耳畔鸟鸣，树叶婆娑，静默中含着丝丝脉动。

几只慵懒的小猫翘着尾巴，在巷口来回闲逛，相互磨蹭、追逐。此时一个中年女子提着一个塑料袋走向小猫，猫咪们箭似的飞奔而去，嘴里还“喵呜”着，像是见到了等待已久的亲人，围拢在女人身边，亲昵不止。女人嘴里喊着，“小黑、小白我们到树下去”，猫咪们尾随而去。一个猫一份食，她把带来的美味分好，排开，猫儿们享受饕餮美味。我很好奇，上前询问才知，这些猫都是流浪猫，而美丽的女人便是这些猫咪们的依赖。她每天都会带不同的美味来喂它们，起先猫咪们敬而远之，不敢来吃，后来，她像妈妈一样呵护着它们，并赢得了这群胆怯流浪孤儿们的信任。一种酸楚涌上心头，女人的身影在暖阳下无比耀眼，那是一种坚持，一种爱，暖阳簇拥着女人和猫，定格在我的脑海中。几只鸟儿在树上张望。嫩绿的树叶，打碎一地金黄。周围暖阳普照，整条老街金色满溢。

“妈妈，我抓到了！”一个孩子稚嫩的声音拨动了我的耳膜。转头，看见一个三四岁的可爱孩子在来回跑着，不时在地面上踩着，又在墙上抓着光斑。他刚在地上踩到，嗖的一下，光亮又跑到了墙上，他焦急地在墙上使劲地抓着，费了九牛二虎之力，还是够不到，此时，光斑又跑到了树根下，他又眉飞色舞地追逐而去……远处，小孩的妈妈手里正拿着一面镜子，对着孩子微笑，脸上洋溢着幸福：“在这里，跑哪儿了，上墙了，宝贝，你太牛啦！”他们乐此不疲，也许只有满满的爱，才会变得如此和谐温暖。

记得小时候，喜欢搬个凳子坐在门口，看街上的路人行色匆匆，看汽车飞来驰去，看蚂蚁虫儿排队走路，有时把阳光看出了金黄，忽地撞上了门，那是在打盹。暖阳下人容易犯困，做的都是金色的梦，醒来后多半是口水满嘴。

时光温润，风儿躺在暖阳里打盹，缤纷炫目。七彩的阳光晕染着大地，天空蓝得透明，清亮得仿佛没有一丝杂质，一切都是那么明了，心暖神宁。

## 微观

○ ○ ○

## 陪网族

余平

父亲爱在网上和网友文字聊天，可由于年龄大了，父亲打字的速度很慢，不少性急的网友因此没有耐心和父亲继续聊下去。我陪父亲上网主动为父亲当“录入员”，父亲只要把聊天想说的话说出来，我很快就能把这段话打出来发给网友。父亲开心地说：“有了你这个帮手，聊天真省心，我的网友也一天天多了起来。”

父亲是个网购迷，他上网很大一部分时间是逛购物网站。我不厌其烦地陪着父亲逛网店，费尽心思帮父亲淘宝，磨破嘴皮和卖家讨价还价。父亲说有我陪着他网上购物，他总能买到物美价廉的商品，这钱花得恰到好处。

如今有了我这个陪网族在父亲身边，他快乐而充实，日子过得有滋有味。陪网虽然有点辛苦，但我打心眼里感到快乐。

## 魔法

阁妈

儿子最近又在不停地“死”这个字，怎么才能纠正不让他说呢？有一天突发奇想，和他讲了巫师魔法的世界，如果不好的字，比如死、臭、屁说多了就会变成坏巫师，这些字就成了咒语。儿子半信半疑，直到我给他看了《哈利·波特与魔法石》前半部分，讲哈利怎样进入魔法学校。儿子惊呼好神奇，一堆问题问我，“他的爸爸妈妈呢，坏巫师在哪儿，头上的疤怎么弄的？他是怎么把动物园的玻璃变没的？”这两天每当他不听话时，我就对他说，“小心巫师学校的人在远处观察你哦，看你进哪个学院。”他立马乖乖地完成我的要求。不好听的字眼也消失了。

## 恋爱技巧

橙子

友人在朋友圈上吐脏话，似是心情不美妙。问他为何，他说，好哥们儿带着女友从外地来找他玩，自己女朋友不愿意陪他一块去赴约，觉得没面子。并且这已不是第一回。我说：一般不至于啊，你是怎么对你女朋友说的？他发来他俩微信对话的截图，开头赫然一句：过来找我吧现在，我这来了俩朋友，他们要见你。我已没兴趣继续往下看，直接甩回去一句：我要是她我也不去。他不解。我说：你这分明是下命令，不是在征求对方同意。她凭什么答应你？两个人在一起，最重要的就是有商有量，互相尊重。再者，你的理由太不讨好。下次你可以试着说：我发小难得来了，我特别想带你见见他，因为你是我的最重要的人。可以吗？

谈恋爱有时候也需要使用点小技巧，取悦对方的同时也快乐了自己。



《出发》 [罗马尼亚]格奥尔格·伊凡钦柯

## 幸福的事

□景叶

晚上睡觉的时候，收到一条学生的微信：“老班，在吗？”我给他回了一个笑脸。我们聊了一些志愿填报、大学生生活的事。

我说，才旦，说真的我现在很羡慕你，可以去北京上大学，这是我做学生时代的梦想。“那就让你的学生来实现你的梦想吧。”他连发了三个龇牙的笑容。

“老班，我现在做事，很多用的都是你的思维，我现在习惯于把我要做的事情列出来。虽然我常常因没有计划被你逮到，但大体的计划都在心里，但自从有一次看到你办公桌上的计划，我惊呆了。”我想起了在高一开始就要求他们养成做计划的习惯。我也是这么做的，把一天或一周要做的事情列出来，有时候写得密密麻麻，做完一项划去一项。也许孩子的改变不需要家长和老师多说，身教重于言传，学生能认同、模仿、养成做计划的习惯，确实让我感到幸福。

思绪又回到了三年前，一群来自青藏高原的藏族学生到我们学校学习。他叫索南才旦，一个调皮又聪明的学生。来的时候很瘦弱，黑黑的，但眼睛里透露出他的机灵劲。

这帮孩子，回想三年和他们“斗智斗勇”，真是很有意思。他们最终理解你的做法，毕业成才是做老师最幸福的事。

## 钓趣

□孙长乐

初夏的一天，父亲遛弯回家后说，在街上看到有人卖蝼蛄虾，价格特别贵，他打算周末去钓蝼蛄虾。

蝼蛄虾属于甲壳节肢动物，有两只大螯，长的跟龙虾有些相似。到了海边，正逢退潮，放眼望去，前面都是湿漉漉的泥沙。父亲往前走了一会，俯身仔细看了看眼前的泥沙，说这里应该有蝼蛄虾。我便按照父亲的指点，用一把平板铁锹，把那块泥沙铲去了一层。在铲过的地方，可看到一些手指粗的小洞，蝼蛄虾就隐藏在那些小洞里面。这时，父亲拿出两根尺把长、笔杆粗细的木棍，那木棍的一端拴着一撮羊毛，看上去就像是一支羊毛笔，我与父亲一人拿着一支“羊毛笔”，蹲下身子开始钓蝼蛄虾。

钓蝼蛄虾就是把木棍带羊毛的那一头，慢慢往洞里面插，蝼蛄虾是不喜欢羊膻味的，当羊毛触碰到它时，它就会伸出两只大螯，紧紧钳住木棍，不停地往外推，企图把带有羊毛的木棍推到洞外面。看到蝼蛄虾一露头，就得眼疾手快，连蝼蛄虾和木棍，一下全给拽上来。若是一下没有拽上来，那蝼蛄虾就会松开木棍，迅捷地退回洞里，再也不肯露头了。

掂量了一下我跟父亲钓的那些蝼蛄虾，估计能有六七斤。

回到家里，父亲便开始烹煮蝼蛄虾。吃起来醇香可口，别有滋味。